La mail integrale:
Buongiorno al Gruppo Comunale di Volontariato di Protezione Civile.

Con la soddisfazione di aver visto ripartire il Gruppo Comunale di Volontariato con un buon numero di visi nuovi e persone interessate a mettersi in gioco, allego per la vostra formazione e approfondimento degli argomenti il documento che ho presentato nel nostro incontro di sabato 26 febbraio 2022.

Per dare continuità al nostro lavoro e tenendo conto che per qualche settimana mi devo assentare, Vi faccio una proposta da prendere veramente in considerazione se credete nel team e nella forza del gruppo:
Gli Alpini stanno organizzando il centro di coordinamento della Adunata Nazionale che si terrà nel mese di maggio, nell'area della Protezione Civile in via Marecchiese 193-195 esattamente dove ci siamo visti.
Le loro attività è iniziata ieri e proseguirà fino alla manifestazione.

VI INVITO ALLORA AL SABATO BALILLA PER COSTRUIRE IL LEGAME TRA NOI E IMPARARE DA CHI E' IL NUMERO UNO IN PROTEZIONE CIVILE.

QUINDI DA SABATO 2 APRILE E PER OGNI SABATO FINO ALLA ADUNATA DOVE CHI DESIDERA SARA' SICURAMENTE IMPIEGATO, CHIEDO DI VEDERCI IN SEDE IN DIVISA OPERATIVA DALLE 9,00 ANCHE FINO ALLE 18,00, CONDIVIDENDO IL PRANZO SE INTERESSATI E CUCINO IO, PER CRESCERE COME VOLONTARI E IMPARARE IL MESTIERE STANDO INSIEME A FIANCO DEGLI ALPINI CHE TRASMETTONO VOGLIA DI FARE, STARE INSIEME ED ESSERE UTILI ALLO SCOPO.

IO E IL DANIELE GAVIANI VI FAREMO DA GUIDA E TUTOR NON NEGANDOVI CHE SARA' UNA FORMAZIONE UNICA E SPECIALE...BASTA CREDERCI.

In quel periodo valuteremo se e come intendete nominarvi un COORDINATORE O COORDINATRICE.

Aspetto di conoscere il Vostro pensiero e intanto vedete di studiare che vi interrogo.

Saluti e a presto.

Dirigente Protezione Civile e Progetti Speciali
via Rosaspina n.21 RIMINI

